

牢记嘱托 展现新风采

我省选育大豆品种带动上下游产值提升超25亿元

“黔豆12号”好种好管又好吃

贵州日报天眼新闻记者 张云开

“单株能结60个豆荚，大豆玉米带状复合种植亩产125公斤，并且做到玉米不减产！”9月5日，六盘水市盘州市双凤镇农村工作服务中心主任袁鸿站在示范田边，手持饱满的豆荚向记者介绍，双凤镇曾以自留种为主、间套作单产仅50公斤，自引入“黔豆12号”后，净作大豆亩产大幅跃升，“一田双收”的突破让这片喀斯特山地焕发新生机。

“贵州生态多样，民间早有‘百里不同豆’之说。”省农科院油料研究所大豆研究室主任陈佳琴介绍，上世纪末，本土品种退化、单产不足100公斤、花叶病频发等问题长期制约产业发展。该所大豆创新团队随即启动攻关，选用多个地方资源复合杂交，通过系统选育法选育出贵州本

土品种——“黔豆12号”，聚合了不同生态类型地方大豆资源的优良种质基因，从而聚集成高产、广适应的优良特性，截至目前，全省累计推广210万亩，带动上下游产值提升252亿元。

如今，这一品种已成为山地种植的“全能选手”：中抗大豆花叶病毒病，病情指数最低仅19%，全生育期114天，蛋白质含量高达43.76%，蛋脂含量符合国家大豆标准，现已入选贵州省粮油主导品种。

今年3月，在贵阳市花溪区青岩镇歪脚村80亩草莓园套作示范基地，省农科院油料所联合当地部门创新“草莓+大豆”套作模式，在草莓垄间精量播种“黔豆12号”，每亩密度达1.4万株。“不施肥

不打药，大豆长势比露天还好！”基地技术员介绍，该模式使大豆提早1个月上市，病虫害减少，土壤结构改善。现场测产显示，鲜豆荚亩产达10681公斤。

“草莓套作大豆在花溪的成功示范，将对贵州草莓产区起到良好辐射带动作用。”省农科院油料研究所副所长王军表示，该项示范试验的成功，对提高贵州草莓大棚复种指数，促进草莓产区农业提质增效、助力农民增收和乡村全面振兴具有重要意义。

随着种植规模扩大和品质的提升，“黔豆12号”也为下游加工企业提供了优质原料支撑。

贵州祖名豆制品有限公司是一家省内规模领先、产品种类齐全、销售网络健全

的知名豆制品企业，所产豆制品畅销省内外。“我们选用‘黔豆12号’作为主要原料，这款大豆蛋白质含量高，用它制作的豆腐丸子，不仅皮薄如纸，且口感软糯细膩，咬下去满口豆香。”该公司相关负责人谭华介绍。

“蛋白质含量高且氨基酸组成合理，制作豆腐出品率提升15%。豆芽发芽率超90%。团队已研发出多种豆制品加工工艺，在全省多家企业进行试制推广销售。”陈佳琴说，目前，“黔豆12号”已在全省88个县（市、区）推广，适配玉米间作、茶林套种等10余种模式，不仅破解了山地农业“效益低、风险高、品种少”的困境，更成为贵州积极推进乡村全面振兴的生动注脚。

创新、正本清源、确立地位”的战略思路不动摇，坚持绿色发展方向，强化品牌意识，优化营商环境，高质量推动茶产业发展。

长春虽非产茶区，但却是茶叶消费的重要区域，形成了成熟的茶叶消费市场，更积淀出深厚的茶文化底蕴。此次黔茶北上，旨在互相发挥资源和市场优势，携手走出跨省区、跨地域、跨产业链深度合作的共赢之路。

推介会上，贵州省茶叶协会与吉林省茶业协会签约，将带领贵州茶企以吉林为枢纽，共同拓展东北市场。

黔茶北上 香润长春 贵州绿茶积极拓展东北市场

前列；茶产业综合产值达960余亿元，即将实现千亿级农业产业发展目标；贵州茶叶出口均价、贵州红茶产量、红茶出口均价均位居全国第一。

如今的贵州茶获得了市场的广泛认可，700万亩生态茶园位居全国种植面积



9月4日晚，由黔南州精心打造的民族歌舞剧《共潮》在贵州饭店国际会议中心大礼堂精彩上演。整场演出巧妙地融合了红色文化与民族文化，为观众呈现了一场视听交融的艺术盛宴。

贵州日报天眼新闻记者 张丽 摄

全省城市黑臭水体治理情况出炉
本报讯（记者 王瑶）近日，省住房和城乡建设厅、省生态环境厅联合通告了我省城市黑臭水体治理情况。截至7月底，全省县级城市黑臭水体共30处，其中，18处达到长制久清（通过制度机制保障治理效果的持续性），12处达到初见成效。

“长制久清即通过制度机制保障治理效果的持续性。”省生态环境厅相关负责人介绍，近年来，我省大力实施赤水河、乌江、清水江、草海等重点河湖环境污染综合治理，持续推进入河排污口排查整治，集中式饮用水水源地规范化建设、“三磷”企业污染整治、城市建设区黑臭水体治理，全省水环境质量和水生态总体稳定并持续改善，随处可见水清岸绿的美丽景象，长江、珠江上游生态安全屏障进一步筑牢。

在贵阳市白云兴农中学，一条百余米的陡坡静卧，名为“尊师道”，车辆至此，皆须下车步行。180公里外，独山县兴农中学，一条同名坡道与之遥相呼应。

两条坡道，一脉师魂。蒲邦顺校长从这里走到了北京人民大会堂，得到习近平总书记亲切接见，捧回了“全国教育系统先进集体”荣誉称号；五万余名兴农学子的足迹，从这里延伸至广阔天地，亦有人循迹归来，成为新的点灯人。

去年8月，教育部教师工作司赞誉蒲邦顺校长“不计名利，几十年如一日扎根中西部办学”，评价其“体现了对教育家精神的一线典型”。

32年倾心办学兴农，12载帮扶独山教育，84岁高龄的蒲邦顺校长心语质朴：“教育也要绿水青山，不唯‘指尖’，更要育苗，致力于构建涵盖顶尖人才与广大劳动者的健康教育生态。”

两个承诺镌刻无私大爱

在贵阳市兴农中学学校史馆内，一封公开信引人注目。

1998年7月，蒲邦顺向贵州66个贫困县教育局寄出公开信：“我想用我微薄的力量，扶持那些天资聪慧、勤奋刻苦、品学兼优但家庭困难的农村学生完成他们的学业。”

这份承诺，正是他1993年于农家小院支起第一张课桌时所立之志——兴农之“农”，便是学校永远向农家子弟敞开的门户。

早年，面对无力负担学费的农家子弟，蒲校长说：“你们养好猪，我们教好书，共同努力，改变孩子命运。学费可用白菜、粮食、洋芋……一切可用之物，按当日市场最优价抵付！”

三十多载寒暑如流，这份承诺化作甘霖——如今在校生74%来自农村，每年数百万元资助20%以上贫困学生，累计金额已逾亿元。“我是农民的儿子，靠教育改变了命运，蒲邦顺深知农家子弟求学之难，“我要让更多孩子走出大山，共享人生出彩！”

2013年，72岁的蒲邦顺闻知独山教育之艰，带着贵阳市委的重托，将兴农种子播撒在这片国家级贫困县土地上。他带来了全新灼见：“尖子生是‘大树’，基数庞大的中等生才是森林里生机勃勃的‘嫩苗’。”“眼中不能只有大树，更要看见整片森林！”

这正是蒲邦顺践行的“生态教育观”精髓，是兴农中学“优差相帮”屡创佳绩的密钥，亦成独山破局良药。

“兴农”何以兴农 ——兴农中学教育改革探索实践

贵州日报天眼新闻记者 马刚 谭晗

十余余春秋相继，去年7月，一则“独山兴农中学转公”的消息掀起波澜。

“家门口的好学校要变？”“教育质量还能保证吗？”……

一份公告宛如定海神针：学校转公，创始人蒲邦顺任名督校长，继续领衔办学，名称、场地、师资、管理不变！

“无论何时，我和后继者，不取独山一分一文，不带走一草一木。所有投入，都献给独山的孩子们！”公告发布前，蒲邦顺已立下深情承诺。

领办独山县兴农中学12年，他将两校办学结余经费数千万元投入独山县兴农中学，将之打造成全省最美校园之一。

当亲手培育的“孩子”转公分离，心中有万般不舍，却将承诺化为更大担当——合作创办独山六中，回应社会对优质初中之渴盼。

两校各具特色：独山县兴农中学开设农事课程，六中高举体育旗帜，皆将思政与人格塑造贯穿始终——不唯分数，不为升学，催生健全人格的森林。

“兴农的土壤，最宜栽种农村学子的梦想。”2019届毕业生韦露感怀。十二载栉风沐雨，独山教育沃野花开，蒲邦顺却将心血凝成的学校无偿赠予，这是对教育生态的赤诚献礼。

尊重成长，让生命成林；将思政与人格教育贯穿全程，劳动技能大赛两夺省冠、60余个社团绽放个性潜能，每日1小时强健体魄。

“蒲校长相信我们能做到，我们也相信学生能做到。”教师冯斌铭记着老校长的箴言：“花开有早晚，种子的发芽有先后，孩子的成长同样如此。”

这份扎根与信任，结出璀璨果实。

“感谢有你，独山兴农中学！”学生家长李慎将孩子送到兴农培育成才，把点滴感受化作真情炽热的书信，寄往兴农。

本土教师陈永从数学讲台成长为黔南州名校长，在全省分享兴农经验：“没有兴农的托举赋能，就没有独山教育的今天。”不少从独山兴农成长起来的老师成了远近闻名的名师。

两首诗歌浸透育人深情

“花开皆有期/不负好时光/兴农兴农/教育兴邦……”

开学季，贵阳白云，兴农之歌悠扬，这旋律，浸透着蒲邦顺质朴的育人理想。

而在黔南独山，另一首诗歌《一支粉笔的传承》被深情诵读，成为联结心灵的纽带。

“你一定得听听两年前校庆大会上那首诗朗诵！”

9月1日，独山兴农中学教师办公室，语文老师艾奇珊向新入职的化学老师董灵分享那份感动。

“我知道尘世有花开/你不是最美艳的

两份报告闪耀兴农初心

2024年夏，两份报告，将贵阳白云兴农中学与黔南独山的教育实践，推向更广阔的视野。

一份是来自国家智库的解读。中国教育科学研究院时隔9年再次聚焦兴农，深刻剖析蒲邦顺校长扎根西部、服务国家教育战略的办学之路，报告得到教育部教师工作司高度肯定。

另一份则是来自实践的答卷。8月27日，独山县教育局督学韦光应，手持一份教育质量分析报告感慨：“教育帮扶，成就了兴农，更深刻成就了独山！”

报告中的数据，振奋人心：2024年，独山县获黔南州初中、高中教学质量一等奖和特别贡献奖，首次实现全州“双第一”；2025年高考，独山县600分以上人数，特控线、普通本科上线率居全州县市第一。

如何继续以“校兴”带动“全域兴”？解题之钥在于均衡，落笔于联合教学体。

“小学分散、初中集中、高中聚集”——全县小、初、高，在理念、管理、教研上深度融合。独山兴农中学+第六中学、独山高级中学+第三中学，推行“一长两校”双挑责任制，被称为联合教学体“双子星”。

交卷“十四五”，兴农在路上，独山也在路上。

“双方合作的核心是培养一支带不走的教师队伍，实现自我造血、可持续发展。”独山县委书记李景宽道出关键。

这片厚植的教育绿水青山，为中西部欠发达地区如何办好人民满意的教育，镌刻下深刻启示：

回归育人本真，涵养健康生态；摒弃唯分数论，珍视学生的全面发展与健全人格。激发内生动力，彰显师道尊严；教育振兴系于教师，信任、赋能、成就本土教师，激发其潜力，是生态健康之魂。

打破壁垒藩篱，构建共生共荣；“教学共同体”等模式，促进资源共享、优势互补、协同进化，放大优质教育效能。

“这些年，国家级、省级荣誉得了不少，但我最珍视的身份，始终是一名普通教育工作者。”这位可能是全国在职校长中“最长年的耕耘者”，胸中依然激荡着“为贵州教育事业添柴加火”的热忱。

尊师道上，步履丈量岁月；课堂灯下，智慧点亮心灯……黔南山峦间铺展的教育长卷，其意境早已超越独山一隅；教育的绿水青山，不在宏大叙事里，而在每一方甘于培土固本、静待梦想拔节的土地中。

[工作节奏] 11:30到22:30

[主打技能] 一年卖出一万余份招牌罗氏虾

[城市贡献] 用地道贵州食材打造融合料理

活虾现杀，热油开炸，葱姜蒜爆香，再添上一句贵州特色糍粑辣椒……在FOODKAKA胡咖喱罗氏虾·创意菜餐厅，这份融合山海风味的香辣罗氏虾，已然成为到店顾客必点的“爆款”佳肴。

“贵州的糍粑辣椒辣而不猛、香味浓郁。”餐厅主人胡三岁说，味道恰似一座城市的“身份证”，糍粑辣椒带来的这种复合味，便是“黔味”贵州的典型代表之一。

凭借胡椒罗氏虾、香辣糍粑鸡爪、榴莲咖喱鸡、冬阴功炒饭等特色融合菜，新店开业不足两月，胡咖喱罗氏虾·创意菜餐厅便迅速成为众多网友争相打卡的“宝藏”餐厅。

“坚持明火现做，保障食材新鲜。”这份来自经营者的执着，或许正是餐厅成功的秘诀所在。1988年出生的胡三岁，曾是大众点评网西南地区多个城市的负责人。因工作缘故，她几乎尝遍西南各地的美食。

“其实每一个吃货，都有成为大厨的潜质。”胡三岁表示，创业做餐饮的初心，就是想把自己吃过的美味分享给更多人。

而她的创业故事，却是从一间咖啡馆开始的。2020年，胡三岁和朋友合开一间咖啡馆。由于位置偏僻，平时几乎无人问津，只有朋友偶尔来照顾生意。

为了吸引顾客，胡三岁在创意简餐上狠下功夫，将贵州小吃和披萨巧妙结合。陆续推出的爆浆小豆腐披萨、土豆脆哨披萨和怪噜饼块披萨大获成功，咖啡馆营业额暴增至5000多元。

这次创新，让他们看到了融合料理的市场前景。2022年，主打融合菜的胡咖喱在贵阳圆通街正式开业。这一次，店面选址依旧偏僻，坐落在楼梯下的一间60平方米小店，直径60厘米的小圆桌只能勉强放下10张。

胡三岁说：“我们很喜欢贵阳的‘卡卡角角’，这里不仅有生活的气息，更藏着贵阳的味道，这也是胡咖喱罗氏虾·创意菜餐厅店名的由来。就像我们的SLOGAN：小食也有大咖，贵阳适合安家。”

“餐厅每一道菜的定型，都有顾客参与‘共创’。”胡三岁认为，融合菜是两种地方味道的碰撞，只有不断调试才能找到最合适的度。因此，她们会认真收集每一位顾客的评价，作为每次创新融合的指导。

也正是这样的经营理念，让小馆迅速“出圈”。仅罗氏虾一道招牌菜，一年就要卖出一万多份。

如今，胡咖喱罗氏虾·创意菜餐厅从圆通街搬到金融城，店面变大了，环境变好了，但不变的是餐厅对贵州底味的坚守和对融合创新的探索。

贵州旅游大家谈

化先天优势为长久竞争力

李乐京

这个夏天，贵州凭借凉爽适宜的气候和优质旅游资源成为避暑旅游热门目的地。然而旺季过后，我们必须冷静思考：如何将先天优势，转化为可持续发展的长久竞争力。

贵州拥有8万多处旅游资源单体，其中优良级达7600多处，呈现出旅游资源类型丰富、禀赋优越、民族文化鲜明、地域文化多彩、旅游景观独特等特点。但一流资源未必已转化为一流产品。我们可以看到，当前贵州旅游仍存在世界级旅游产品体系尚未形成、全球性品牌要素缺失、国际化旅游服务要素欠缺、产业融合力度不足等问题。

旺季过后正是提质升级的关键期。因此，当务之急是做好数据复盘，分析客流量、客单价、复购率等核心指标，从游客反馈中找不足，从投诉建议中寻改进。同时要着力开发更多淡季产品，针对研学、摄影采风、周末休闲等市场需求，推出特色产品和路线，保持旅游活力。

世界级旅游目的地，不仅要有绝美的山水，更要有精细化服务、独特的体验和完善的产业链。贵州需要加快构建国际化旅游服务体系，培育专业人才，推进智慧旅游建设，促进多产业融合发展，提升一流产品服务转化率为一流产品的服务能力，推进贵州旅游产业可持续发展，让游客不仅是“来了不想走”，更是“走了还想来”。



9月7日，2025贵阳国际网球公开赛在贵阳金阳网球中心开赛，来自35个国家和地区的192名职业选手齐聚金阳，开启为期15天的网球盛宴。自2016年创办以来，贵阳国际网球公开赛已累计吸引超1000名职业选手参赛，现场观赛人次突破15万，成为西南地区极具影响力的网球赛事IP。

贵州日报天眼新闻记者 刘娟 摄

省管干部任前公示

(市、区)党委书记。

冉超，男，土家族，1983年7月生，在职研究生（公共管理硕士），中共党员，现任贵州省黔东南州工业和信息化局党组书记、局长，拟提名为县（市、区）党委书记。

潘建辉，男，水族，1974年9月生，省委党校研究生，中共党员，现任贵州省黔东南州农业农村局（州乡村振兴局）局长、